

В диссертационный совет 6Д.КОА-004 при
Таджикском национальном университете (734025, г. Душанбе,
ул. Буни Хисорак, Студенческий городок, учебный корпус 8.)

О Т З Ы В

официального оппонента, доктора экономических наук, профессора Ризокулова Туракула Рабимкуловича на диссертационную работу Адолати Курбонали на тему «Торгово-экономическое сотрудничество Таджикистана со странами Центральной Азии: основные направления и перспективы развития», представленную к защите на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 - Мировая экономика

Соответствие диссертации Паспорту научной специальности

Выполненная диссертационная работа соответствует Паспорту специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по научному направлению 08.00.13 - Мировая экономика: п.5. Интеграционные процессы в развитых и развивающихся регионах мирового хозяйства, закономерности развития этих процессов, оценка интеграционных перспектив различных торгово-экономических блоков и объединений.; п.7. Международная экономическая взаимозависимость. Обеспечение устойчивого развития национальной и мировой экономики. Стратегии национального экономического развития; п.11. Механизмы регулирования международной торговли.; п.22. Развитие международной транспортной инфраструктуры и телекоммуникаций, их роль в интернационализации мирохозяйственных связей; п.26. Внешнеэкономические интересы Таджикистана на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы Республики Таджикистан, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы.; п.28 Пути и формы интеграции Таджикистана в систему мирохозяйственных связей. особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов.

Актуальность темы исследования

Изучение как объективных начал, так и субъективных факторов глобализации свидетельствует о том, что не только меняется облик современной экономики, но и требуется пересмотр существующих теорий международных отношений. Непредсказуемые условия развития мировой

экономики в современных условиях поставили Республику Таджикистан и другие страны ЦА перед фактом, что без углубления и расширения экономического взаимодействия, взаимовыгодного сотрудничества и объединения национальных экономик невозможно быстрое преодоление различных проблем и достижение экономического роста.

Более 30 лет назад страны Центральной Азии, к которым принято относить Казахстан, Кыргызстан, Таджикистан, Туркменистан, Узбекистан, стали суверенными государствами. За это время они прошли долгий и весьма непростой путь по встраиванию в систему мирохозяйственных связей, налаживанию сотрудничества в регионе и с соседними странами. За три десятилетия после демонтажа СССР единое прежде экономическое пространство Центральной Азии изменилось до неузнаваемости. Традиционные экономические связи между республиками серьезно нарушены, хотя сохранились отдельные элементы взаимосвязей. Это в первую очередь относится к транспортной и энергетической инфраструктуре прежде единого экономического пространства СССР. С другой стороны, формируются абсолютно новые взаимозависимости. Государства региона достигли существенного прогресса в развитии в последние 30 лет и имеют серьезные перспективы для роста. Однако Центральная Азия пока не воспринимается международным сообществом как значимый игрок на экономической карте мира. В последние годы Центральная Азия остается в центре внимания ученых, политологов, международных правительственные и неправительственные организаций, банков и агентств развития. Большинство исследователей традиционно рассматривают регион как группу стран, которые нуждаются в содействии международного сообщества в области социально-экономического развития и институционального строительства. Огромен потенциал региона в водно-энергетической сфере. Здесь не только расположены богатейшие нефтегазовые месторождения, но и имеется огромный и пока не в полной мере реализуемый потенциал возобновляемых источников энергии (ВИЭ). Речь в частности идет о гидроэлектроэнергетике (существенную часть площади региона занимают горы) и о солнечных электростанциях (пустыни Каракумы и Кызылкум).

Для раскрытия потенциала региона важно преодоление многих проблем, в частности таких, как отсутствие выхода к морю, ресурсная зависимость, низкий уровень финансового развития, влияние климатических изменений. Каждое государство уникально своей культурой, экономикой, местом в системе регионального и мирового разделения труда.

Но вместе они дополняют друг друга. Региональное сотрудничество позволит им раскрыть имеющиеся возможности, создав всем участникам благоприятные условия для взаимоотношений.

Междуд странами ЦА созданы благоприятные условия для взаимной торговли в составе следующих торговых соглашений: все страны ЦА (кроме Туркменистана) являются участниками «Договора о зоне свободной торговли СНГ» от 2011 года, согласно которому страны-участники не применяют в отношении друг друга импортные таможенные пошлины; Казахстан, Кыргызстан и Таджикистан являются членами ВТО, Узбекистан ведет активные переговоры по вступлению в ВТО, Туркменистан в 2020 году получил статус наблюдателя в ВТО; Казахстан и Кыргызстан находятся в общем таможенном пространстве как члены ЕАЭС; страны ЦА имеют также двусторонние соглашения по созданию благоприятных условий для взаимной торговли.

Внешнеполитический курс Правительства Таджикистана, направленный на сближение и укрепление добрососедских, дружественных и взаимовыгодных отношений с государствами-соседями, создал надежный фундамент для развития торгово-экономического и инвестиционного сотрудничества между странами Центральной Азии (ЦА), расширения кооперационных связей, а также взаимодействия в транспортной сфере.

В современных условиях интеграция приобрела качественно новое содержание, от которого зависит благосостояние народов не только Республики Таджикистан, но и всего региона ЦА. Поэтому возникает необходимость в дальнейшем изучении преимуществ интеграционных процессов в странах ЦА, что определяет актуальность и своевременность темы диссертационного исследования соискателя Адолати Курбонали.

Предложенные в диссертации научные положения могут быть применены соответствующими органами государственной власти при разработке и реализации внешнеэкономических отношений страны в перспективе.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций диссертации обусловлена тем, что на базе исследования эволюции концепций внешнего торгово-экономического сотрудничества, теорий международных отношений, разработанных зарубежными и отечественными учеными, а также определения стратегий и решения задач внешнеэкономической политики страны, систематизации форм и направлений развития торговых отношений между странами Центральной

Азии, внесен вклад в развитие имеющихся теорий внешней политики, обосновано инновационно ориентированное торгово-экономическое сотрудничество Таджикистана со странами Центральной Азии и разработаны меры по содействию достижению устойчивого экономического роста на основе налаживания добрососедских экономических взаимоотношений.

Для обоснования разработанных положений применена обширная информация о состоянии внешнеэкономической деятельности Республики Таджикистан, представленная в статистических сборниках Агентства по статистике при Президенте Республики Таджикистан, статистические данные из отчетов Министерства экономического развития и торговли Республики Таджикистан; информация с официальных сайтов Межгосударственного статистического комитета СНГ, Евразийского экономического союза, статистических комитетов стран ЦА. При исследовании основных направлений торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами ЦА были использованы также нормативно-законодательные акты, государственные программы, касающиеся внешнеэкономических связей стран ЦА.

При выполнении диссертации использован системный подход, основанный на принципах сопоставительного анализа, сочетания единства логического и исторического, также были применены статистические методы индексного, сравнительного и системного анализа; методы графического моделирования; абстрактно-логический метод; методы систематизации, синтеза и классификации данных и осуществления аналогий.

Достоверность и научная новизна диссертации заключаются в обобщении теорий динамического развития внешнеэкономической деятельности, научных положений отдельных научных школ о внешнеэкономической политике, в научном обосновании необходимости международного торгово-экономического сотрудничества Республики Таджикистан со странами ЦА, в выявлении предпосылок, проблем и принципов торгово-экономического сотрудничества в системе развития внешнеэкономической отношений, в разработке научных подходов к совершенствованию механизмов реализации политики сотрудничества со странами ЦА.

В диссертации исследованы теоретические основы международного торгово-экономического сотрудничества, раскрыто их социально-экономическое содержание, а также особенности внешнеэкономических

отношений Республики Таджикистан со странами ЦА в современных условиях, в том числе предложено авторское определение понятия «международное торгово-экономическое сотрудничество», адекватное современным условиям развития мирового хозяйства.

Проанализированы факторы, влияющие на направления развития международного торгово-экономического сотрудничества Республики Таджикистан со странами ЦА, на основе чего выявлены преимущества и недостатки двусторонних торгово-экономических соглашений, а также определены их проблемы.

Исследована договорно-правовая институциональная база торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами ЦА, на основе чего выделены и сгруппированы предпосылки развития и расширения международного торгово-экономического сотрудничества.

Дана оценка современного состояния и направлений инновационно ориентированного торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами ЦА, на основе чего дана авторская точка зрения относительно эффективности развития экономического сотрудничества Таджикистана со странами Центральной Азии.

Выявлены роль, место и проблемы торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами ЦА, проанализирован синергетический эффект от институциональных преобразований, направленных на улучшение согласованности внутренней и внешней экономической политики этих стран.

Обоснован потенциал торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами ЦА и предложены приоритеты развития торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами ЦА, в частности необходимость реализации совместных проектов в области энергетики, АПК, информационных технологий.

Содержание работы. Положительные стороны и недостатки

Реценziруемая диссертация состоит из списка сокращений, введения, трех глав, заключения, рекомендаций по практическому использованию результатов исследования, списка использованной литературы. Работа изложена на 178 страницах компьютерного текста, включает 22 таблицы, 20 рисунков, список литературы состоит из 159 наименований.

В первой главе - «Теоретические основы исследования торгово-

экономических отношений Таджикистана со странами Центральной Азии» - раскрывается сущность международного торгово-экономического сотрудничества и показаны его особенности; выявлены факторы экономического сотрудничества стран Центрально-Азиатского региона, исследованы его договорно-правовые основы (с. 16-59).

В первом параграфе обобщены концептуальные подходы к исследованию торгово-экономического сотрудничества на современном этапе развития мировой экономики. Преимуществом здесь является то, что особое внимание уделено изучению различных теорий международного экономического сотрудничества, что позволило придать новое качество исследованию. В частности обращено внимание на следующие теории: теория абсолютных и сравнительных преимуществ; теория соотношения факторов производства; теория взаимодополняющего сотрудничества; теория пошагового сотрудничества; теория взаимодействия экономических систем; теория асимметричной взаимозависимости и другие. Обоснована необходимость использования комплексного подхода к управлению внешнеэкономическими отношениями со странами ЦА (с. 18-29).

Дан авторский подход к сущности международных экономических отношений как к системе хозяйственных связей между различными странами, базирующейся на международном разделении труда, охватывающей торгово-экономические, производственные, финансовые отношения; научные, технические связи; сотрудничество в области движения капитала, труда и рабочей силы, а также в разрешении различного рода экологических проблем (с.30-31).

Предложен авторский подход к группировке и структуризации факторов, влияющих на характер экономического сотрудничества в зависимости от сфер, к которым оно относится. В частности выделены группы факторов: институциональные, технико-технологические, пространственные, организационно-управленческие, социально-экономические. Среди них особое внимание обращено на уровень развития национальной экономики, географическое положение страны, инфляцию, возможные риски и направления инвестиционной, фискальной, банковской политики стран (с. 33-37).

Автор справедливо отмечает: «Для обеспечения направлений эффективного экономического сотрудничества важно развивать сотрудничество на всех уровнях развития: макро-, меза- и нано; подключать всех субъектов экономической деятельности, представляющих разные

уровни. ... важно проработать Стратегию развития социально-экономического сотрудничества Республики Таджикистан со странами Центральной Азии (дорожную карту), с разбивкой по странам и участием регионов Таджикистана» (с. 41-43).

В аспекте изучения правовой базы развития внешнеторговой деятельности Таджикистана проанализированы принятые законодательные и нормативные акты, многосторонние межгосударственные и межправительственные соглашения (с. 46-51). Обосновано, что сегодня, в условиях прогрессирующего геополитического противостояния в Центрально-Азиатском регионе между США, Российской Федерацией и КНР, страны Центральной Азии, стремясь защитить национальные интересы, углубляют и расширяют экономическое сотрудничество между собой, реализуя при этом многовекторную внешнюю политику, лавируя между интересами США, КНР и РФ. Во всех стратегических документах каждой страны региона определен многовекторный характер внешней политики этих стран с целью получения максимальной экономической выгоды посредством активного проведения открытой внешнеполитической деятельности (с.55).

На основе обобщения теоретических и практических данных автор утверждает: «Республикой Таджикистан в отношении стран Центральной Азии взят курс на формирование режима наибольшего благоприятствования и реализации принципа равенства и толерантности товаров, защиты и поручительства при проведении трансакций в свободно конвертируемой валюте, господдержке финансовых операций, причастных к торговле» (с.59).

Во второй главе - «Анализ современного состояния торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами Центральной Азии» - дана общая характеристика развития национальных экономик стран Центральной Азии, проанализированы торгово-экономические связи между Республикой Таджикистан и странами Центральной Азии; выявлены основные особенности и характерные черты, исследована транспортно-транзитная взаимосвязанность Таджикистана со странами Центральной Азии (с. 60 -110).

В ходе анализа развития национальных экономик стран Центральной Азии автор отмечает, что в числе преимуществ их торгово-экономического сотрудничества можно выделить: обеспеченность природными, сельскохозяйственными и энергетическими ресурсами; благодаря кооперации и реализации совместных инвестиционных проектов есть

возможность для производства конкурентоспособной продукции; дешевые трудовые ресурсы; благоприятное географическое положение между европейскими странами и Россией, а также странами Востока; вероятность организации единой водно-энергетической системы и достижение водно-энергетической независимости; обеспечение экологической безопасности и т.п. (с. 61-62).

Автор справедливо отмечает: «Региону нужны инвестиции в первую очередь не в сырьевые (обрабатывающие: легкую, пищевую) отрасли, а в информационные технологии, строительную сферу, сектор возобновляемых источников энергии и туристический сектор. В сложившейся в мире и в регионе ситуации у стран Центральной Азии появилась возможность видоизменить направления сотрудничества в рамках координации стратегий привлечения иностранных инвестиций, гармонизации нормативно-правовой базы, поддержки трансграничного передвижения товаров, услуг, населения и капитала; развития региональной инфраструктуры и взаимодополняющих конкурентных преимуществ. ... Улучшение внутрирегиональной торговли в настоящее время выступает важным направлением, от которого в выигрыше останутся все страны региона» (с. 75-76).

Предложены меры по решению проблемы торгово-экономического сотрудничества посредством эффективного управления имеющимися возможностями стран ЦА. В частности отмечено, что страны Центральной Азии обладают существенными запасами энергетических ресурсов: Казахстан, Узбекистан, Туркменистан – крупными месторождениями нефти и газа, Кыргызстан и Таджикистан – мощным гидроэнергетическим потенциалом. Исходя из этого важное значение должно придаваться согласованию энергетической политики центральноазиатских стран, что даст возможность удовлетворить потребности стран в энергоресурсах и обеспечить их энергетическую безопасность. ... Проблема заключается в недостаточном уровне скоординированности налоговой, таможенной и тарифной политики между странами региона (с. 80-82).

В частности проанализированы некоторые проблемы в системе здравоохранения. В их числе особое место отведено следующим: низкий уровень или отсталость в снабжении медицинских учреждений современным оборудованием; выпуск молодых кадров сопровождается недостаточными современными знаниями; необходимость внедрения цифрового обслуживания пациентов; высокая цена на медикаменты и отсутствие доступности некоторых препаратов, что приводит к большим

затратам для населения, несоответствие бремени расходов на здравоохранение реальным возможностям бюджетного финансирования, низкий уровень оплаты труда медицинского персонала (с.63-65).

Детально и последовательно проведен анализ структуры экспорта и импорта основных товаров Республики Таджикистан со всеми странами ЦА, в частности Кызылстаном, Узбекистаном, Туркменистаном и Киргизстаном за 2019 и 2021 годы (с. 76-90). Автор аргументированно обосновывает: «Наблюдается рост эффективности от расширения торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами ЦА, и это свидетельствует, что каждый 1% роста ВВП в 2019 г. в Таджикистане приводил к увеличению потоков импорта со стран Центральной Азии на 0,47%, в 2020г. – на 0,91%, а в 2021г. уже – 1,31%» (с.94).

Особый научный интерес представляет проведенный анализ транспортно-транзитной взаимосвязанности Таджикистана со странами Центральной Азии. Автор обосновывает, что на современном этапе экономического развития в странах Центральной Азии еще не исследован единый механизм перевозки товаров и услуг, соответствующий интересам всех стран региона. Каждая страна регламентирует и контролирует данный процесс на основе страновой нормативно-правовой базы, не учитывая возможный доход от создания единого транспортного комплекса Центрально-Азиатского региона. А это способствует наличию определенного рода препятствий при прохождении продукции по сложившимся транспортным коридорам (с.98).

На основе анализа автор правильно считает, что главной задачей, которую необходимо решить в ближайшей перспективе, выступает унификация транспортного законодательства и выработка мер по устранению внутренних барьеров, ликвидация которых обеспечит беспрепятственное перемещение товаров. При этом необходимо обязательно внедрить современные технические средства контроля за сроками перемещения транспортных средств. Реализация перечисленных мер по согласованию со странами, по территориям которых осуществляется транзит товаров и услуг, является первейшим условием развития международной торговли (с. 106-107).

В третьей главе - «Основные направления инновационно ориентированного торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами Центральной Азии» - выявлен потенциал торгово-экономического сотрудничества, систематизированы его формы и направления развития, изучены возможности стран Центрально-Азиатского региона в условиях роста риска геополитических конфликтов (с. 111-156).

Автор обосновывает, что в системе совершенствования внешнеэкономической политики необходимо уделять особое внимание расширению экономического сотрудничества на базе кластерной кооперации, на производстве и реализации товаров из различных стран региона под единым брендом. Можно рассмотреть возможность строительства в Таджикистане металлургического производства полного цикла на базе использования инвестиций из Казахстана и Узбекистана с акцентом на алюминиевую промышленность и приборостроение. С Кыргызстаном Таджикистан может расширить торгово-экономическое сотрудничество в плане развития легкой и пищевой промышленности на основе местного сырья и реализации государственной программы импортозамещения. Казахстан заинтересован в продукции сельского хозяйства и расширении поставок агропромышленной продукции из стран региона для удовлетворения растущего спроса населения страны. (с.111-112).

Автор справедливо акцентирует внимание на расширении многостороннего взаимовыгодного сотрудничества Таджикистана со странами ЦА в следующих направлениях: создание СП, свободных экономических зон в сферах легкой и пищевой промышленности, а также в сельском хозяйстве; создание оптово-распределительных центров в Республике Таджикистан для экспорта экологически чистой сельскохозяйственной продукции в третьи страны; проведение выставок по приоритетным направлениям на территории обеих стран; создание автосборочного производства с партнерами из стран ЦА; налаживание сотрудничества со структурами стран ЦА в сферах цифровой экономики, технологических исследований и разработок, электронной коммерции, современных промышленных услуг, бизнес-инкубирования и др.» (с.116).

Автор аргументирует, что сегодня одним из важных направлений в Таджикистане является реализация программы ускоренной индустриализации страны, направленная на структурную трансформацию национальной экономики, повышение удельного веса товаров, у которых высокая доля добавленной стоимости. В реализации этой программы Таджикистан надеется и на помошь стран ЦА, т.к. страна пытается сформировать принципиально новую модель экономического роста, основанную на инновационном развитии. ... С учетом потребностей центральноазиатского рынка можно выделить основные направления развития отрасли: машиностроение для сельского хозяйства; для горнодобывающей и перерабатывающей промышленности; машиностроение

транспортное, строительное и энергетическое; производство бытовой техники и др. ... На первом этапе необходимо использовать стадию «заимствования» инноваций, а затем перейти на стадию «насыщения», т.е. модернизировать действующую технику, с тем чтобы она стала более эффективной в условиях Центрально-Азиатского региона. И здесь очень велики роль и опыт казахских и узбекских компаний, благодаря которым машиностроительные предприятия Таджикистан смогут стать одним из важнейших звеньев кластеров во всех отраслях национальной экономики» (с. 130-135).

Автор даёт высокую оценку разработке общей транспортной политики и стратегии для стран ЦА. Приводятся аргументы в пользу данного вопроса, в частности: государства ЦА согласно географическим условиям закрыты, они зависимы от проводимой другими странами транспортной стратегии для доступа на мировой рынок; в ходе проведения экспортно-импортных грузоперевозок в странах ЦА наблюдаются значительные транспортные расходы; государства ЦА имеют достаточно крупный внутренний рынок и природные ресурсы, в связи с этим здесь вступают в противоречие интересы крупных держав и союзов; значительная часть транспортных коридоров стран ЦА взаимосвязана между собой и каждая страна региона в равной мере заинтересована в увеличении транзитных грузоперевозок; для улучшения транспортной системы в каждой стране и создания новых коридоров требуется привлечение значительных внешних инвестиций (с. 137-141).

В заключительном параграфе диссертации автор приходит к выводу, что расширение торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами Центрально-Азиатского региона выгодно не только для Таджикистана, но и для каждой страны региона. Это связано с расширением конкуренции; получением выгоды от принятия участия в международном разделении труда; извлечением выгоды от наращивания масштаба посредством роста рынков сбыта и конкурентоспособности фирм; привлечением иностранных инвесторов, улучшением бизнес-климата и т.п. К числу важнейших направлений торгово-экономического сотрудничества стран ЦАР выступает сотрудничество в таких секторах как: транспорт, энергетика, инфраструктурное строительство, телекоммуникации, продовольственная безопасность, агропромышленное производство, инновационные и энергосберегающие технологии и туризм (с.154-155).

Основные научные результаты и их значимость для науки и практики

Теоретическая значимость диссертационной работы заключается в

развитии и обосновании отдельных положений теории международной торговли, в том числе относительно развития экономических связей Республики Таджикистана со странами ЦАР на базе сбалансированного развития и учёта интересов всех государств.

Полученные в диссертационном исследовании результаты могут быть использованы в деятельности органов государственной власти при реализации двух- и многосторонних торгово-экономических отношений Таджикистана с каждой страной ЦАР; фирмами при оценке приоритетности и перспективности выбранного направления сотрудничества.

Выявленные в ходе диссертационного исследования научные проблемы могут быть использованы исследовательскими институтами при совершенствовании методологических подходов к углублению торгово-экономического сотрудничества на двух- и многосторонней основе.

Отдельные положения диссертационного исследования могут быть использованы при преподавании учебных курсов для бакалавров, магистрантов и докторантов по дисциплинам: «Мировая экономика», «Международные экономические отношения», «Внешнеэкономические связи Республики Таджикистан», «Внешнеэкономическая деятельность Республики Таджикистан» и др.

Дискуссионные положения и замечания:

Наряду с отмеченными достоинствами данной диссертации, необходимо указать на определенные недостатки и дискуссионные положения работы:

1. В пункте «Степень разработанности темы» имена некоторых отечественных ученых, занимавшихся проблемами международного и торгово-экономического сотрудничества Таджикистана со странами мира, в том числе и с ЦА, приведены несколько раз, однако на страницах диссертации слишком маленький обзор и недостаточная авторская оценка их вклада в теорию или практику предмета исследования.

2. Работа выиграла бы, если указать во втором и третьем пунктах научной новизны в тезисной форме, какие именно выявлены преимущества и недостатки двусторонних торгово-экономических соглашений, а также указать, что за факторы развития и расширения международного торгово-экономического сотрудничества выделены и сгруппированы.

3. Параграф 1.2. диссертации называется «Особенности международного торгово-экономического сотрудничества». Однако в нем

автор больше рассматривает факторы развития торгово-экономического сотрудничества, а не выявляет их особенности, то есть основной вопрос недостаточно представлен. Также отсутствует собственная позиция автора по предмету исследования параграфа.

4. В страницах 60 и 61 диссертации приведены рисунки 2.1.1, а также 2.1.2, однако их анализ произведен поверхностно, является неполным и не увязан с предметом исследования, а также не сформулированы соответствующие научные выводы.

5. В параграфе 2.2. диссертации «Современные масштабы и структура торгово-экономических связей Республики Таджикистан со странами Центральной Азии» автор грамотно рассматривает состояние экспорта и импорта, а также динамику внешнеторгового оборота Таджикистана со странами ЦА. Однако этот параграф больше носит описательный характер. Следовало бы посредством анализа расчетных качественных индикаторов обосновать и определить причины текущего состояния развития торговли Таджикистана со странами региона.

6. Судя по содержанию диссертации, автором проделана огромная работа по предмету исследования, однако много ценных научных выводов и рекомендаций не нашли отражения в заключении диссертации.

Указанные замечания и дискуссионные моменты имеют рекомендательный характер и ни в коей мере не снижают общую положительную оценку проведенного исследования.

Соответствие автореферата и публикаций основным положениям диссертации

Содержание автореферата соответствует основным положениям и выводам диссертации. Результаты проведенного исследования отражены в 7-ми научных публикациях, в том числе в 4-х изданиях, включенных в Перечень ведущих рецензируемых научных журналов, рекомендуемых ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

Заключение

о соответствии диссертации Положению о присуждении ученых степеней

Диссертационное исследование Адолати Курбонали на тему «Торгово-экономическое сотрудничество Таджикистана со странами Центральной Азии: основные направления и перспективы развития» представляет собой целостное, законченное, самостоятельное научно-квалификационное исследование проблемы, актуальной для Республики

Таджикистан, выполненное на высоком теоретическом и методологическом уровне.

Диссертационная работа соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, установленным в пунктах 31, 33, 34 и 35 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Республики Таджикистан от 30 июня 2021 года, № 267, и ее автор Адолати Курбонали заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.13 -Мировая экономика.

Официальный оппонент,
доктор экономических наук, профессор,
проректор по науке и инновациям
Таджикского государственного
университета права, бизнеса и политики



Ризокулов Т.Р.

Адрес университета: 735500, Республика Таджикистан, Согдийская область, г. Худжанд, 17 мкр-н, дом 1. www.tsulbp.tj, ТГУПБП, +992 (3422) 2 35 94, Моб. (+99292) 7777735, E-mail: t_rizokulov@mail.ru

Подпись д.э.н., профессора Ризокулова Т.Р. удостоверяю:
Начальник Управления кадров и специальных работ

Мирпочоев И.Х.

